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05. Pfarreiratssitzung – 02. Mai 2022 
 
Pfarrheim – Nordenham  
 
Beginn: 19:30 Uhr     Ende : 22:00 Uhr 
 
TOP 1 - Geistlicher Impuls: 

Claudia gibt einen geistlichen Impuls. 
 
TOP 2 – Anwesenheit und Tagesordnung: 

Siehe Anwesenheitsliste, Einladung 
 

TOP 3 - Protokollführung: 
Protokollant: Peter Walenczuk 
 

TOP 4 – Bericht von Frau Sabine Orth zur Planung der Pastoralen Räume: 
Aufgrund des Rückgangs der hauptamtlichen Mitarbeiter sowie der Mitglieder in der katho-

lischen Kirche sollen die Gemeinden in pastorale Räume zusammengefasst werden. Die St.-
Willehad Gemeinde ist für den pastoralen Raum 1 vorgesehen (Jever, Wilhelmshaven, Varel, 
Brake, Nordenham, Wangerooge). 

Ziel ist es, die pastoralen Grenzen bis Mitte 2023 festzulegen. 
 

Meinungsbild zum pastoralen Raum 1 wurde abgefragt. Einstimmiges Ergebnis für eine Zu-
ordnung zu dem vorgesehenen Raum 1. 
 

Für den Rückgang der hauptamtlichen Mitarbeiter sowie der Mitglieder in der Kirche werden 
zum einen Glaubensschwund, kirchliche Dauerkrisen, Vertrauensverlust bzw. Zweifel an 

Reformfähigkeit als auch gesellschaftliche Veränderungen wie Entinstitutionalisierung, In-
dividualisierung/Pluralisierung, religiöse Einstellung & Bindung herangeführt. Der damit ein-
hergehende Rückgang der wirtschaftlichen Ressourcen spielt ebenso eine wichtige Rolle. 

 
Als Reaktion darauf wird ein Veränderungsprozess angestoßen, jedoch keine Maßnahmen 

zur Bekämpfung der Ursache festgelegt. 
Der Veränderungsprozess soll 2030 umgesetzt werden. 
 

Für jeden pastoralen Raum sind 8 hauptamtliche Mitarbeiter vorgesehen. Dabei sollen die 
Gemeinden wie bisher (Kirchenausschuss, Pfarreirat…) bestehen bleiben. Beispielsweise soll 

nach dem Ausscheiden eines Pfarrers, die Kirchengemeinde zukünftig von einem hauptamt-
lichen Mitarbeiter vor Ort geleitet werden. Die Umsetzung der Maßnahmen wird demnach 
erst beim Bedarfsfall umgesetzt. 

 
Aufgrund großer Bedenken der zukünftigen Ehrenamtlichen Arbeit in der Kirchengemeinde 

soll ein Entwurf mit Vorschlägen/Bedenken aus dem Kreis der ehrenamtlichen sowie aus 
dem Kreis der hauptamtlichen Mitarbeiter zusammengefasst werden. Diese Zusammenfas-

sung wird nach den Sommerferien an Frau Ort übermittelt, sodass im Herbst ein weiterer 
Termin zur Diskussion stattfinden kann. 
 

Katholische Kirchengemeinde 
 

St. Willehad 
 

St.-Willehad-Straße 37 

26954 Nordenham 
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Wichtige Anmerkungen aus dem Pfarreirat waren: 
Der Begriff Ansprechpartner soll ersetzt werden durch einen Begriff, der die Kompetenz und 
Leitungsverantwortung stärker betont! 

Es muss eine Fahrtkostenerstattung für Ehrenamtliche erfolgen, die über die eigene Pfarrei 
hinaus in die Weite des pastoralen Raumes fahren soll (Arbeitskreise, Planungstreffen etc.). 

Wunsch: 
Die Anmerkungen der Versammlungen der Pfarreien im pastoralen Raum 1 an die jeweils 
anderen Pfarreien zur Kenntnis weiterleiten. 

 
TOP 5 – Kurzbericht aus den Ausschüssen und Institutionen   

 
a. KiTa 

 Am 14.05.2022 gibt es eine Neueinstellung in der KiTa. Das Team ist damit wieder 

vollständig. 
 Raumlüftungsanlagen sind installiert 

 Der Grundriss für den Krippenausbau ist finalisiert. Die Fertigstellung ist für den 
30.06.2023 geplant 

 

b. Schule  
 Es liegt kein Bericht vor. 

 
c. Kirchenausschuss 

 Aufgrund der Diebstähle in der Kirche werden aktuell Angebote für die Installation 
von Kamerasystemen eingeholt. Damit soll der Eingang der Kirche überwacht wer-
den. 

Eine weitere Überlegung ist, die Kirche zwecks Online Übertragung von Messen, mit 
einem Kamerasystem auszustatten. 

 Die defekte Liedanzeige in der St. Willehad Kirche muss überholt/erneuert werden. 
 Das Rat-Schinke-Haus wurde als Notunterkunft für ukrainische Flüchtlinge zur Ver-

fügung gestellt, wird zurzeit jedoch nicht genutzt. 

Die Unterbringung erfolgt momentan im Hof von Oldenburg in Tossens. 
 In Nordenham bietet das Refugium, in Kooperation mit der DAK, Deutschkurse für 

die ukrainischen Flüchtlinge an. 
 
d. Netzwerktreffen 

 Beim letzten Treffen war der Rückblick auf die vergangenen Veranstaltungen im Fo-
kus. Der nächste Termin findet am 31.08.2022 statt. 

 
e. Katechese 

 Kommunionsfeiern finden am 08.05. sowie am 15.05.2022 mit jeweils 7 Kinder statt. 

Die nächste Kommunionsvorbereitung startet nach den Sommerferien. 
 

 Die Firmvorbereitung ist mit jeweils 15 Jugendlichen in 3 Blöcken aufgeteilt. 
1. Block: Fahrt nach Stuttgart 
2. Block: Gruppenstunden in der Kirchengemeinde 

3. Block: Gemeinsames pilgern mit dem Pfarrer 
 

Der Termin für die Firmung ist der 20.11.2022 (Christkönigssonntag). 
 
f. Urlauberseelsorge 

 Pfingstsonntag ist ein Gottesdienst auf dem Campingplatz in Tossens geplant. 
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TOP 6 – Planung Pfarrfest 2022 
Pfarrfest ist für den 03.09.2022 geplant. Die „Überschrift“ soll einen Deutschen Namen be-
kommen. Idee ist „Come Together“ in „Du bist uns wichtig“ zu ändern. Vorschläge können 

dem Festausschuss gerne mitgeteilt werden. 
Im Anschluss zum Familiengottesdienst soll ein Fest für die Gemeinde ausgerichtet werden.  

 
TOP 7 – Termine 
a. „Startklar“ Veranstaltung für Pfarreiräte am 21.05.2022 

 Der Veranstaltungsort wurde von der Katholischen Akademie Stapelfeld auf Vechta  
 geändert. 

 
b. Familien-Fest am 03.07.2022 
 

c. Nacht der offenen Kirchen am 18.06.2022 
 

TOP 8 – Sonstiges 
Die nächste Pfarreiratssitzung findet am 14.06.2022 im Rat-Schinke-Haus in Burhave statt. 
 

 
Mit freundlichen Grüßen und bleibt gesund! 

 
 

Peter Walenczuk 
__________________________ 
Protokollant 


